
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO 

ESPORTE CLUBE BAHIA, REALIZADA NO DIA 16 DE JULHO DE 2025 

 

Aos dezesseis dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 19:00h, reuniu-
se extraordinariamente, em segunda chamada, em formato tele presencial pela 
plataforma Google Meet de videoconferência, o Conselho Deliberativo do Esporte 
Clube Bahia, CNPJ 15.193.923/0001-84 - associação desportiva sem fins 
econômicos, com sede à Avenida Tancredo Neves, 1672, Edifício Catabas 
Empresarial, salas 201, Caminho das Árvores, CEP 41.820-020, no município de 
Salvador, Bahia, conforme Edital publicado no jornal A Tarde, edição de onze de 
julho de dois mil e vinte e cinco, com a ordem do dia: 1 - Aprovação da ata da 
reunião anterior; 2 – Aprovação das adições aos artigos 3º e 8º da Resolução 
02/2017; 3 – Processo de votação das honrarias da Comenda Waldemar Costa e 
do Diploma do Mérito Esportivo aos indicados (sistema de votação estará acessível 
no dia 16/07/2025, a partir das 19:30h às 20:00h); 4 – Deliberação acerca do Ofício 
DE-CD nº 04/2025, que versa sobre o Vôlei de Praia; 5 - O que ocorrer. 
Imediatamente, o Presidente do Conselho Deliberativo, Wendel Barreto Marques, 
solicitou ao pessoal da técnica a execução dos Hinos do Estado da Bahia e do 
Esporte Clube Bahia. Ato continuo, o Presidente, Wendel Marques, solicitou ao 
Secretário, Iglesias Cabalero, a leitura do Edital que convocou esta reunião. Após 
a leitura do Edital, registrou e agradeceu a presença das representações da 
Diretoria Executiva, do Conselho Fiscal e do Conselho de Ética. Ao relatar os 
informes da Mesa Diretora, o Presidente Wendel Marques anunciou a substituição 
do Senhor Manuel de Sousa Almeida Neto pelo Senhor Abel Monção Caldas Júnior 
no Conselho Deliberativo, que foi devidamente empossado; informou a data da 
próxima reunião do Conselho Deliberativo, para o dia vinte e oito de julho próximo, 
para ser apresentada a avaliação das atividades do Bahia SAF para o período; 
comunicou o falecimento do ex-atleta Wágner Basílio, que atuou no Bahia entre as 
décadas de 80 e 90, rendendo solidariedade, em nome do Conselho Deliberativo, 
aos amigos e familiares. De imediato, o Presidente deu início a tratativa do primeiro 
ponto de pauta, aprovação da Ata da reunião anterior, questionando ao pleno se 
havia alguma observação quanto à redação da Ata da última reunião, foi relatada a 
necessidade da atualização do endereço da nova sede do Esporte Clube Bahia, 
acatada a observação. Foi colocada em votação e a mesma foi aprovada por 
unanimidade. Dando prosseguimento à reunião, iniciando o segundo ponto da 
pauta, o Presidente Wendel Marques, antes de passar a palavra para o Vice-
Presidente, Luiz Claudio Amado de Moraes, para discorrer sobre o ponto de pauta 
seguinte, aprovação das adições aos artigos 3º e 8º da Resolução 02/2017, 
solicitou ao Secretário, Iglesias Cabalero, para encaminhar a abertura do tempo 
regimental de dez minutos, para inscrição, no chat, aos integrantes que tivessem 
interesse em se manifestar sobre o tema. O Vice-Presidente do Conselho 
Deliberativo, Luiz Claudio, fez a apresentação da proposta, que já havia sido 
enviada antecipadamente aos membros do Conselho, fundamentando a mesma. 
Que trata da necessidade de se flexibilizar a data da entrega da Comenda 
WALDEMAR COSTA e do Diploma do MÉRITO ESPORTIVO, visto que a data 
estipulada pela atual Resolução 02/2017 pode coincidir com data de outro evento, 
como uma partida de futebol do Bahia, impossibilitando a participação dos 
Conselheiros em um dos eventos. Concluída a exposição, franqueada a palavra 
aos inscritos e o Conselheiro Nélio Teles de Menezes propôs que mesmo 
flexibilizando as datas, que estas ficassem restritas ao mês de agosto, que foi 
prontamente aceita. O Conselheiro Iglesias Cabalero alertou para a grafia 
equivocada no nome de Waldemar Costa, que na atual resolução aparece grafada 
com a letra “V”, para aproveitar a oportunidade para corrigir esta falha. O 
Conselheiro Eduardo Alem Rocha apelou para que a mudança na data do evento 



de entrega das honrarias, seja só em situações com motivação plausível. O 
Conselheiro Luiz Claudio concordou com a preocupação do Conselheiro Eduardo 
Rocha e sugeriu revisão mais profunda na Resolução CD 02/2017. Concluída a 
lista de inscritos, o Presidente Wendel Marques colocou em votação a proposta 
apresentada com os devidos ajustes sugeridos e aceitos e a nova redação da 
Resolução 02/2017 foi aprovada por unanimidade. Às 19:30, o presidente Wendel 
Marques solicitou à equipe técnica que suspendesse a transmissão pela plataforma 
You Tube, devido ao processo eleitoral constante no terceiro ponto da pauta, que 
pode expor questões intimas e pessoais, dos candidatos às honrarias. A 
Conselheira Roberta Dumas, representando a Comissão Jurídica apresentou a 
zerésima da urna eletrônica que iria coletar os votos dos Conselheiros e 
Conselheiras para elegerem os homenageados. Realizada a aferição da urna, foi 
iniciado o processo de votação virtual. Como a votação para as Honrarias estavam 
ocorrendo em plataforma distinta á utilizada para a realização da nossa reunião, o 
presidente Wendel Marques deu prosseguimento à reunião, iniciando o quarto 
ponto da pauta, deliberação acerca do Ofício DE-CD nº 04/2025, que versa sobre 
o Vôlei de Praia. Antes de passar a palavra para o Presidente do Clube Emerson 
Ferretti, o Presidente Wendel Marques solicitou ao Secretário, Iglesias Cabalero, 
para encaminhar a abertura do tempo regimental de dez minutos, para inscrição, 
no chat, aos integrantes que tivessem interesse em se manifestar sobre o tema. O 
oficio trata de pedido de verba, dez mil reais, a ser utilizado durante o ano em curso, 
na manutenção da modalidade esportiva Vôlei de Praia. O pedido foi devidamente 
justificado e fundamentado pelo Presidente do Esporte Clube Bahia, Emerson 
Ferretti. Franqueada a palavra a lista de inscritos, o Conselheiro Iago Alan Maia 
Peixoto questionou que entrave existia para se conseguir a última certidão junto ao 
Governo Federal. O Presidente Emerson Ferretti explicou que sempre quando se 
pensa que já está tudo sanado, aparece algum tributo ou dívida que não aparecia 
antes, a última foi do ano de dois mil e vinte, portanto antes da constituição do Bahia 
SAF, junto ao governo estadual. Passada a palavra para o Diretor Geral do Clube, 
Humberto Netto, o mesmo ratificou a explicação do Presidente Emerson 
apresentando mais dados, como o do FGTS, que já teve a dívida total paga, mas 
necessita da individualização dos casos. O que já está próximo à finalização. 
Concluída a lista de inscritos, o Presidente Wendel Marques colocou em votação o 
pedido da Diretoria Executiva, que foi aprovada por unanimidade. O que foi 
prontamente agradecido pelo Presidente Emerson Ferretti. De imediato, o 
Presidente Wendel Marques deu início ao quinto ponto da pauta, solicitando que o 
Secretário Iglesias Cabalero encaminhasse a abertura do tempo regimental de dez 
minutos, para inscrição aos integrantes que tivessem interesse em se manifestar 
no ponto de pauta “O que ocorrer”. Abrindo a lista de inscritos, o Conselheiro Lúcio 
Flávio Rios Dantas Silva ressaltou a importância e competência do Conselho Fiscal, 
que desde a diretoria anterior vinha apontando os problemas que a diretoria atual 
está relatando. Parabenizou também a atual diretoria pelo desenvolvimento dos 
esportes olímpicos assumidos pelo Clube. Neste momento o Presidente Wendel 
Marques solicitou a suspensão da lista dos inscritos para tratar do processo de 
votação na eleição dos candidatos às honrarias. Às 20:00, foi passada a orientação 
da reunião para a Conselheira Roberta Dumas, que finalizou o processo de votação 
e procedeu à apuração da eleição, apresentando os candidatos eleitos. Para a 
Comenda Waldemar Costa, foram eleitos os senhores ALEXANDRE DRUMMOND 
JATOBÁ, LÊNIN FRANCO e MARCELO DE SÁ MENDES. Para o Diploma do 
Mérito Esportivo, foram eleitos os senhores ALBERTO RAIMUNDO MARQUES 
(Alberto Leguelé) e JOSÉ LUIZ LIMA (Lima Sergipano). O Presidente Wendel 
Marques anunciou o dia dezesseis de agosto de dois mil e vinte e cinco, um sábado, 
para a realização da cerimônia, mas continua pendente local e hora. Dando 
sequência à lista de inscritos, o Conselheiro Antônio Augusto Mascarenhas alega 
que o Conselho Deliberativo deveria se posicionar em relação ao futebol 
profissional que é a razão maior da existência deste Conselho, reconhece as 



limitações contratuais e diz estar satisfeito com os resultados, solicita que durante 
as apresentações dos resultados do futebol, realizado pelo pessoal do Bahia SAF, 
deveria ser franqueada a manifestação, em loco, do Conselho Deliberativo, não só 
através de e-mail prévio. Em resposta ao Conselheiro, o Presidente Wendel 
Marques afirma que já se teve algumas conquistas junto ao Bahia SAF, apesar das 
questões contratuais, mas este Conselho continuaria em busca de outros avanços. 
O que foi ratificado pelo Presidente do Esporte Clube Bahia, Emerson Ferretti. O 
Conselheiro Matheus Moreira Brandão se diz surpreso com algumas ativações do 
Bahia SAF, em particular o valor de quinhentos reais cobrados por criança que 
entram em campo com os atletas, que é uma prática antiga que dava oportunidade 
à diversas crianças e hoje, com o investimento e potencial que Bahia SAF tem, 
cobrar este valor exorbitante. Solicita ajuda ao Conselho para ficar atento a 
ativações deste tipo. O Conselheiro Abel Monção Caldas Júnior, sugere uma 
reunião do Bahia Associação antecedendo à reunião do Conselho Deliberativo com 
o Bahia SAF, principalmente quando for falar do balanço do Futebol. Não havendo 
mais nada a declarar, o Presidente Wendel Marques fez os agradecimentos a toda 
assistência à reunião e às representações presentes e deu por encerrada a reunião, 
cuja ata desta sessão foi lavrada e será avaliada e aprovada em Reunião 
Extraordinária subsequente, sendo assinada em 2 (duas) vias, pelos componentes 
da Mesa Diretora do Conselho Deliberativo do Esporte Clube Bahia. 
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